

深圳市扶贫办协作处荣获“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号

# 想干 敢干 快干 这就是帮扶路上的“圳”能量

“这个奖分量很重，也得来不易。但这不是我们一个处的荣誉，是深圳全市上下共同努力的结果，这确确实实不是说客气话。”在不久前召开的全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体先进个人表彰大会上，深圳市扶贫协作和合作交流办公室扶贫协作处(下称“扶贫办协作处”)荣获了“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号，谈到这个奖，深圳市扶贫办协作处副处长王铮在接受新快报记者采访时恳切地表示，扶贫办只是一个协调机构，深圳在脱贫攻坚中所取得的成绩，靠的是全市上下各个部门、各个行业的通力合作。“这个奖，是给深圳上下同欲、同心助力脱贫攻坚的荣誉，是对深圳扶贫工作的高度肯定，扶贫办协作处只是替深圳全体奋战在脱贫工作一线的同志代领而已。”

■采写:新快报记者 杨升华  
■图片:受访者供图



■深圳市扶贫协作和合作交流办公室扶贫协作处处长王倩(左二)、副处长王铮(右二),赴南宁市隆安县对接东西部协作工作。



■大崇村的“龙布日出”旅游扶贫项目。



■深圳市对口帮扶广西河池,这是东兰制衣扶贫车间。



广东省第二扶贫协作工作组供图

## “我们不仅敢想,更敢干”

在扶贫岗位上工作了近10年,曾在深圳对口帮扶广西的百色、河池一线工作三年半的王铮,访遍过协作处对口帮扶的所有地方,对于深圳的扶贫举措,王铮感触最深的,“不光是人力、财力、物力的投入,更重要的是深圳想干、敢干、快干理念的输出,对帮扶地区的带动非常明显,使得深圳对口帮扶地区扶贫工作质量、效率以及当地干部的精神面貌和创业状态都有明显的提升。”

“说到深圳在对口帮扶中想干、敢干、快干的精神,我首先想到的就是广西都安深山里建成的‘龙布日出’项目,最具有代表性了。”深圳派驻都安的扶贫干部黄燕惠告诉新快报记者,广西都安大崇村,地处深山中,还没有路。能在那样恶劣的自然条件下想到打造一个文旅项目,从一开始,就是一个“异想天开”的想法。“但我们就是用深圳敢闯敢试,想干事,而且能干成事的这种精神,去突破原有恶劣的自然环境。”黄燕惠说,能不能先修一条盘山公路到山顶?这样文旅项目就可以做了,这又是一个在当地人看来“不可思议”的事情。经过专家勘测,盘山公路真的可以修到山顶去的。有了路,后续项目的前提就存在了。

“这个项目的开局,就体现了深圳帮扶干部想法大胆,主动创新。”黄燕惠觉得,“我们不仅敢想,更敢干。在当地干部看来不可能的事情,我们深圳的帮扶干部身先士卒,用行动,用精神面貌感染他们,让他们觉得,一起来就能干成这件事情。”

2020年4月17日,广东省第二扶贫协作工作组组长邝兵带领腾讯集团到广西都安调研,确定在隆福乡大崇村龙布屯山顶建造一组由14个集装箱组成的山顶客栈,打造龙布日出项目。当年10月1日,客栈正式运营。整个项目仅用了不到六个月时间。

黄燕惠觉得,龙布日出项目的落地,让当地村民的精神面貌发生了根本性的改变,以前就是呆在家里等着政府补助,现在天天操心有多少客人过来,要怎么做服务,周边配套怎么打造,想的是怎么谋发展,对生活充满了希望。

## 真正切身感受“深圳速度”

“深圳速度”这个词,曾经在广东、海南打工多年的王秀丽并不陌生,然而当她回到家乡,进入东兰制衣扶贫车间成为一名车工后,才真正切身感受到了什么是“深圳速度”。

2020年3月,新冠肺炎疫情正厉害的时候,深圳龙华区的一个企业到东兰来,投资1.08亿元建设扶贫子母车间,生产校服。深圳挂职东兰县委常委、副县长郭志丰告诉记者,当时为了鼓励企业,工作组拿出粤桂帮扶资金100万元为扶贫母车间建厂房,让企业实现“拎包”入驻。3月18日广西东兰校园文化用品有限公司注册,3月26日扶贫母车间就揭牌投产,仅仅用了8天。

如今,这个扶贫子母车间,已经打造出来十个乡镇扶贫子车间,培养一百个创业致富带头人,为当地提供一千个就业岗位。“这个项目,实力展示了什么叫‘深圳速度 加速东兰’。”郭志丰非常自豪地说。

王铮告诉记者,深圳对口帮扶广西大大小小有三四千个项目,这些项目覆盖了产业、基础设施、民生等方面,带动效果非常好,得到了对口地区党委政府和干部群众的高度肯定。

记者了解到,脱贫攻坚战打响后,深圳扶贫办协作处强化统筹、深度协调,在广西百色市和河池市共建产业园区59个、扶贫车间197个,推动177家企业投资入驻,对口地区产业集群初步形成。助力对口地区脱贫攻坚取

得决定性成就,推动深圳对口帮扶工作走在全国和全省最前列。

## 为乡村振兴打好了物质基础

在开展对口帮扶工作中,扶贫办协作处在发展好产能、帮助好就业、打牢好基础、实施好结对以及打造好品牌等方面,多措并举。

在广东省内,深圳帮助河源、汕尾发展产业项目2186个,建立合作社410个,推动“一村一品”落到实处,实现贫困村集体经济从无到有、从小到大,持续为脱贫攻坚提供有力支撑。

与此同时,深挖帮扶地区旅游资源禀赋,创新产业扶贫模式,带动贫困村、贫困户深度参与,变“开发式”扶贫为“参与式”扶贫。万科与汕尾陆丰下埔村合作,投入1亿元,重点打造的周恩来活动居址景点,做大做强红色旅游产业。自2018年5月开放以来,接待游客超50万人次,带动周边村庄增收530万元。海丰县新山村、坡平村利用红色资源,打造精品红色旅游线路,接待游客超过4万人次,创造经济效益约150万元。陆河县北中村突出“红色党建+产业+农户”发展模式,打造七彩滑梯等旅游休闲项目,带动贫困户年均增收3100元。

王铮还告诉记者,经过深圳的多年帮扶,对口帮扶地区的基础设施,包括医院、学校、道路等等,都发生了根本性的变化,贫困地区住房、教育、医疗和安全饮水问题已得到解决,老百姓生产生活条件发生巨大变化。“村村通路,落实两不愁三保障解决,群众在上学、饮水、出行等方面确确实实有了质的飞跃。这些,都为下一步乡村振兴的发展,打下了坚实的物质基础。”

王铮说,接下来,扶贫办协作处将再接再厉,进一步发挥模范带头作用,在全面推进乡村振兴的新征程中披坚执锐、再立新功。